
 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  26.02.2015 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno giovedi 26 febbraio 2015 alle ore 16.00 circa, la Prima Commissione Consiliare si è 
riunita in seduta congiunta con la Seconda Commissione al terzo piano di Palazzo Vecchio con 
il seguente od.g.: Comunicazione del Presidente; Esame e espressione di parere su Proposta 
di Delibera n. 8/15: Imposta di Soggiorno: Adeguamento della misura tariffaria; Approvazioni 
verbali precedenti sedute; Varie ed eventuali.  
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato: C. Del Re, A. Bassi, A. D’Ambrisi, F. Ricci, F. Giorgetti, T. Grassi, F. 
Torselli, A. Xekalos, sono assenti J. Cellai, M. Fratini 
Sono presenti l’Assessore al Bilancio L.Perra e la Dirigente S. Spasari della Direzione risorse 
Finanziarie. 
Dopo la verifica del numero legale, apre i lavori la Presidente C. Del Re ricorda l’ordine del 
giorno e lascia la parola all’Assessore per l’illustrazione dell’atto deliberativo. 
L’atto nei contenuti riguarda l’incremento di 0,50 centesimi per tutte i soggetti interessati 
all’applicazione  dell’imposta di soggiorno :quindi gestori di alberghi, di campeggi di strutture 
extra alberghiere quindi per tutte le fattispecie, meno gli alberghi a  cinque stelle perché 
applicano già il valore massimo consentito dalla norma, è una delibera che è stata approvata in 
Giunta anticipatamente perché l’imposta di soggiorno può avere ricorrenza dal mese 
successivo dal mese di applicazione. In termini di gettito, questa manovra prevede un 
incremento nei primi dieci mesi del 2014 di circa tre milioni e duecento mila euro ed  entrerà in 
vigore dal 1 aprile. Su questa manovra, l’Amministrazione ha cercato di capire se tale 
applicazione fosse in controtendenza rispetto alla variazione delle offerte degli albergatori cioè 
sono stati confrontati i valori dell’inflazione dei prezzi al consumo con i prezzi della variazione 
degli alberghi e quasi sempre questi hanno coinciso  con gli eventi che si sono tenuti in città.  
Riguardo le locazioni turistiche, nei prossimi giorni saranno presentate le attività riguardo la 
lotta all’evasione in accordo degli operatori con l’obiettivo di far pagare l’imposta attraverso i  
portali delle varie strutture. 
Il consigliere Torselli fa presente che  alcune strutture saranno sicuramente penalizzate con 
l’aumento al 1 di aprile, perché con questa manovra non saranno aiutati coloro che hanno già  
prenotazioni fissate per agosto. 
Il consigliere Grassi chiede se è stata avanzata la proposta di  modifica a livello governativo 
sullo sblocco dei cinque euro.  
L’Assessore Perra spiega che la libertà sull’applicazione delle aliquote, è stata chiesta 
all’interno di tutte le imposte locali, ivi compreso l’imposta di soggiorno.  
La consigliera Scaletti si dice contraria all’atto, e chiede, quali sono gli interventi di gettito a cui 
ci si riferisce; la sua preoccupazione  deriva dal fatto che il gettito che verrà  ricavato 
dall’imposta di soggiorno andrà a gravare su quelle  strutture ricettive che già si trovano in 
difficoltà o che lavorano in chiaro, inoltre chiede se l’Amministrazione, con queste entrate, 
intenderà investire su i servizi o  serviranno a ripianare il bilancio.  



L’Assessore sottolinea che le richieste turistiche sono alte, e che l’offerta si adeguerà alla 
domanda. Il settore è in espansione e perciò si dovranno offrire più attività che creeranno più 
attrattive, questo comporterà costi a garanzia del turismo. 
La consigliera Pezza sottolinea che la delibera offre l’opportunità per costruire sinergie con gli 
operatori del turismo per capire se i servizi che si offrono possono essere implementati; trova  
quindi utile accompagnare la delibera ad un ordine del giorno e aprire un tavolo di 
concertazione con le categorie economiche per capire come investire le risorse. 
Nannelli e Trombi chiedono delucidazioni in merito all’acquisto di pacchetti on line. 
L’Assessore e la direttrice rispondono in maniera esaustiva. 

Xekalos chiede più  chiarimenti sull’incremento dei servizi. 

L’Assessore ribadisce che l’aumento garantisce il mantenimento dello standard per i servizi 
culturali e di attrazione turistica. 
A conclusione degli interventi, la Presidente passa alla procedura di voto dell’atto che viene 
licenziato nel modo che segue con parere favorevole con  5 favorevoli Del Re, Bassi, D’ 
Ambrisi, Giorgetti, Ricci, 2 contrari Torselli, Xekalos. 
Finiti gli interventi  la presidente mette in approvazione i verbali delle precedenti sedute, 
ringrazia tutti i partecipanti   e scioglie la seduta alle ore 17.10. 
Verbale letto e approvato in data 17.03.2015 
 
 
 
           Segretaria                                                                                              Presidente                                        
       Annalisa Di Salvatore                                                                             Cecilia Del Re        

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                               

                   Palazzo Vecchio- II piano – Piazza della Signoria- 50122 Firenze 
                                           <comcons1@ comune.fi.it >                                                                                   


